
 

 

           

      Народно читалище "Просвета-1881" се развива като културен и 

информационен център, ръководейки се от поставените цели - да 

задоволява потребностите на гражданите като създава, опазва и 

разпространява духовни ценности, да разкрива условия за общуване 

между общностите, да подпомага запазването на народните традиции и 

обичаи в село Костенец. 

През изминалата 2022 година дейността на читалището беше 

организирана съгласно приетият културен календар и програма за 



 

развитие на читалищната дейност, приети на заседание на 

читалищното настоятелство и утвърдени от Общински съвет Костенец.  

Мисията ни е пазител и разпространител на българската култура, 

съчетавайки традиционни, утвърдени и популярни дейности. Целта, 

която сме си поставили е да запазим идентичността на читалището 

като институция, но едновременно с това и жизнеността му, търсейки 

нови форми на дейност. 

Като първа дейност при основаването на всяко читалище в България 

това е библиотеката. Затова започваме с тази дейност .      

 

 

Към 31.12.2022 г. библиотечният фонд, който е предоставен за 

обслужване на нашите читатели от всички категории и възрастови 

групи и от всички отрасли на знанието е  14496 библиотечни документи. 

През същата година се установи наличието на гъбички по книгите и това 

отново наложи извършването на вторичен подбор. Отчислиха се 1514 

библиотечни документи. От тях 1330 като физически изхабени и 184 

като многоекземплярни. През отчетния период библиотечния фонд е 

нараснал с 555 регистрационни единици, като 148 са новозакупени 

библиотечни документи.  



 

От тях: 

- 87 са закупени по проект – Програма „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност“ към МК на стойност 

1394,79 лв.   

- 35 книги са от библиотечния абонамент на стойност 118,65 лв. 

- 26 книги отделно са закупени от членският внос на библиотеката и от 

читалището, те са на стойност 405,66 лв.  

407 броя библиотечни документи са дарения от местни жители, от 

външни лица и лично от автори. Те са на стойност 5432,72 лв. Повечето 

от тези книги са издавани в последните години и съобразени с 

читателското търсене (след 2010 г.), каквато беше и молбата ни към 

дарителите.като от тях 678 са в читалня.  

       Регистрираните читатели през 2022 г. са 129, като от тях до 14 

години са 37 и 92 са над 14 г.  

     Заетите библиотечни документи са общо 3446 бр. От тях 2942 са 

книги и 504 са периодични издания. За този период посещенията в 

библиотеката са 2099, като от тях 304 са в читалня. Най-четена остава 

чуждата и българска детска и художествена литература. 

   С дарение от читалищната библиотека в гр. Костенец оборудвахме 

библиотеката с още 4 библиотечни стелажи, които събраха доста от 

литературата и помогнаха за разширяването на детския ни отдел. За 

него читалището закупи нова масичка с 4 столчета.  За нуждите на 

библиотеката то осигури нов цветен лазерен принтер, с който ще се 

извършват досегашните услуги – принтиране, сканиране, копиране. 

   Абонаментът за 2022 г., който се прави в края на 2021 г. е за 10 

периодични издания на стойност 757,76 лв 

       През 2022 г. библиотеката ни участва и спечели проект за финансова 

подкрепа на библиотеките по Програма „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност“ към Министерство на 

културата на стойност 1394,79 лв. По проекта бяха закупени 87 

библиотечни документа (книги) с различно съдържание и от различни 

отрасли на знанието.         



 

 През изминалата година библиотекарката ни взе участие в XXVIII 

есенен семинар на фирма Автоматизирана библиотека (АВ) PC_TM за 

библиотечен софтуер „АВ – Днес и утре“ в гр. Благоевград; Работна 

среща в Методичен отдел Столична библиотека и работна среща „Нови 

хоризонти“ с колеги от общините Горна Малина и Елин Пелин 

 

 

       В периода от 01.01.2022 г. до 31.12.2022 г. Народно читалище 

„Просвета -1881“ е участвало и са проведени 86 мероприятия на местно 

ниво в т.ч.:  

-13 януари – Освобождение на село Костенец от османско иго, 19 

феруари-149 години безсмъртие- рецитал на Детска театрална 

работилница, Базар на мартеницата, 3 март – Освобождение на 

България, Мартенска работилница „Жива библиотека“, Маратон на 

четенето с участието на ученици от ОУ „Константин Костенечки, 

,Работилница за боядисване на яйца, Великденски базар, Великденски 

концерт, Празник на село Костенец, изложби, 1 юни – Ден на детето, 2 

юни- Ден на Ботев и загиналите за свободата на България,  Еньовден, „По 

стъпките на Иван Вазов“- исторически поход, Празник на град Костенец,  



 

изложение „Произведено в Костенец, Ден на будителя, Коледен концерт 

Коледен базар и др. 

   Самодейците ни представиха и прославиха със своя талант Община 

Костенец и в частност село Костенец на общо шест международни и два 

национални фестивала с конкурсен характер, както следва: 

       Детска театрална работилница „Приказно детство“ с ръководител 

Стефка Ибришимова: 

- Международна детска изложба - конкурс-гр.Поморие, наградени -трето 

място грамоти и медали 

 

- Международен детски фестивал „Созополска панорама“- Наградени: 1 

място Даниела Анчина; 2 място Гергана Михайлова и Алина Янкова и         

3 място Мартин Матрачийски 



 

- 8 Международен фестивал „Корабът на изкуството“-гр.Поморие, 

Отлично представяне категория „Изобразително изкуство, грамоти и 

медали 

  

Не изостават с подготовката си и останалите ни самодейни 

колективи-групата за автентичен фолклор. За прекрасното си 

представяне в Международния фолклорен фестивал „Фолклорни 

нюанси“ – гр. Слънчев бряг,  Вокална формация „Рила„ с ръководител 

Ирина Герина, бяха наградени със Златен плакет. 

              

 



 

Детска танцова формация „Рила“ с ръководител Ива Георгиева взеха 

участие в: 

1. Международен фолклорен фестивал „Море бошува-Обзор танцува“- 

гр. Обзор 

     2. „Бобфест“ гр. Радуил Наградени с „Златен фасулицър“ 

    3. „Сеславска пролет“ 

 

 

След кратка пауза, през 2022 г., на сцената на  читалището се завърна 

групата за стари градски песни „Костенески ритми“, които само с 

няколко репетиции се явиха на два фестивала: 

- „Бобфест“ гр. Радуил 

- „Да попеем по съседски“-гр.Костенец 

 

 

 



 

И тази година читалището ни организира  Работилници на тема 

„Децата и територията“ проект на МИГ Костенец 2010. 

     По време на проекта са проведени 25 занимания. ДТР „Приказно 

детство„ при НЧ „Просвета–1881“ село Костенец- 7 бр., НЧ „Прогрес -

1907“ гр. Костенец -3 бр.,  НЧ „Просвета–1913“ с. Пчелин-4 бр, НЧ“Гео 

Милев-1954“ Момин проход- 6 бр., НЧ „Георги Бенковски-1928“-4 бр. и 

един общ базар. В тях взеха участие над 150 деца и ученици. 

 

1. „Мистерията на шевиците – рисуване върху дърво“ 

       

 

2. „В чудния свят на пчелите“ 

 

 



 

3. „Вълшебната вълна /плъстене/“ 

   

4. „Шарен празник за окото“ /текстилни арт-пана/ 

    

5. „Билково ухание в кухнята“ 

  

 



 

6. „Краеведство в действие“ 

 

 

7. Изложба базар 

 



 

    Съвместно „Интеркултура“, кандидатствахме и бяхме одобрени по 

проект „Времеви перспективи: трайни ползи от връзката култура - 

публики“, към програма "Публики" на Национален фонд „Култура“. 

Партньорство с дизайнер-графична визия и изработка на брандирани 

материали и партньорство с туристическа агенция. 

 

 

 

 

 

 



 

През 2022 година бе направен освежителен ремонт на две  гримьорни и 

стайчката, в която се помещава Детска театрална работилница. 

Закупени бяха също и: 4 бр.стелажи, 1 бр. щендер, 3 бр. манекени –мъж, 

жена и дете, 3 бр. малки сгъваеми маси, 7 бр.  котлони,  1 бр. готварска 

печка, 3бр. конверторни печки, 2 бр. лъчисти печки, 1 бр. нафтов 

калолифер и 1 бр. интерактивен дисплей. 

  

  Ръководството и екипът на читалището продължават да работят за 

разширяване кръга от партньори с културни институти, НПО, учебни 

заведения, както и в посока на подобряване на предлаганите услуги, 

подобряване на материалната база на читалището, с цел привличане на 

нови потребители.  

     Настоятелството благодари на щатните служители на читалището, 

на ръководителите на състави и на всички самодейци, че в тези трудни за 

културата времена не се отказаха и  доказаха, че  култура и в частност 

читалище е имало и ще има за напред. 

   Благодарим на г-жа Любка Кацарова -  кмет на кметство село 

Костенец за оказаното през годината съдействие. 

    Благодарим на всички дарители на читалището за тяхната щедрост.   

Изготвил:Читалищен секретар               Председател на ЧН        

Надежда Бекярова                                                  Румен Попов                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       


